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In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 9409/J betreffend 

"Fuhrpark der Ministerien im Jahr 2021", welche die Abgeordneten Walter Rauch, Kolle-

ginnen und Kollegen am 20. Jänner 2022 an mich richteten, stelle ich fest: 

Antwort zu den Punkten 1 bis 7 und 12 bis 23 der Anfrage: 

1. Wie viele und welche konkreten Fahrzeuge bzw. Fahrzeugmarken waren im Jahr 2021 

in Ihrem Ministerium angemeldet (Bitte um Auflistung nach Marke, Motorisierung, 

Antriebsform, Ausstattungsvariante, dazugehörige jährliche Kilometerleistung und An-

schaffungskosten)? 

2. Wie hoch ist der CO2-Ausstoß und der Verbrauch der Fahrzeuge, welche im Jahr 2021 

in Ihrem Ministerium angemeldet waren (Bitte um Auflistung nach angemeldetem 

Fahrzeug und dazugehörigem CO2-Ausstoß und Verbrauch)?  

3. Wie hoch waren die Anschaffungskosten für Fahrzeuge in Ihrem Ministerium im Jahr 

2021 (Bitte um Auflistung nach Fahrzeug und dazugehörigen Anschaffungskosten)? 

4. Wie hoch waren die Betriebs- bzw. Erhaltungskosten für Fahrzeuge in Ihrem Ministeri-

um im Jahr 2021 (Bitte um Auflistung nach Fahrzeug, Serviceintervallen, Reparatur-

kosten und Betriebskosten)? 

5. Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2021 mit Dienstfahrzeugen Ihrerseits zurückgelegt 

(Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, Anzahl Kilometer und dazugehöriges 

Dienstfahrzeug)? 

6. Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2021 mit Dienstfahrzeugen von allfälligen Staats-

sekretären zurückgelegt (Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, Anzahl Kilometer 

und dazugehöriges Dienstfahrzeug)? 
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7. Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2021 mit Dienstfahrzeugen von Ressortmitarbei-

tern zurückgelegt (Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, Anzahl Kilometer und 

dazugehöriges Dienstfahrzeug)? 

12. Wurde im Jahr 2021 seitens Ihres Ministeriums beim Betrieb von Fahrzeugen mit fossi-

len Brennstoffen darauf geachtet, eine CO2-Kompensation zu schaffen? 

13. Wenn ja, wie hoch waren die Kosten hierfür? 

14. Wenn ja, wie lauten die konkreten CO2-Kompensationsprojekte? 

15. Wenn nein, warum nicht? 

16. Wurde im Jahr 2021 seitens Ihres Ministeriums darauf geachtet, dass bei Reisen mit 

weiteren Beförderungsmitteln, welche mit fossilen Brennstoffen betrieben werden  

oder einen ökologischen Fußabdruck hinterlassen, ein CO2-Ausgleich geschaffen wird? 

17. Wenn ja, wie hoch waren die Kosten hierfür? 

18. Wenn ja, wie lauten die konkreten CO2-Kompensationsprojekte? 

19. Wenn nein, warum nicht? 

20. Ist es seitens Ihres Ministeriums angedacht, neue Fahrzeuge im Jahr 2021 anzuschaf-

fen? 

21. Wenn ja, warum? 

22. Wenn ja, um welche Fahrzeuge handelt es sich hier konkret? 

23. Wenn ja, wie hoch werden die Kosten hierfür sein? 

Nachhaltigkeit und Umweltschutz stellen wichtige Kriterien bei sämtlichen Beschaffungen 

des Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort dar. Als Orientierung 

dient dabei der 2021 im Ministerrat beschlossene Aktionsplan zur nachhaltigen öffentli-

chen Beschaffung, in dem für 16 Beschaffungsgruppen überprüfbare und nachvollziehbare 

ökologische Kernkriterien als Grundlage für das öffentliche Beschaffungswesen festgelegt 

sind. Damit soll ein wichtiger Beitrag für eine klimaneutrale Verwaltung und zur Umset-

zung der Sustainable Development Goals der Vereinten Nationen geleistet werden.  

Im Übrigen ist auf die Tabelle in der Beilage zu verweisen. 

Antwort zu den Punkten 8 bis 10 der Anfrage: 

8. Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2021 Ihrerseits mit weiteren Beförderungsmitteln 

zurückgelegt (Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, Anzahl Kilometer und Art des 

Beförderungsmittels)? 

9. Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2021 von allfälligen Staatssekretären mit weiteren 

Beförderungsmitteln zurückgelegt (Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, Anzahl 

Kilometer und Art des Beförderungsmittels)? 
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10. Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2021 von Ressortmitarbeitern mit weiteren Beför-

derungsmitteln zurückgelegt (Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, Anzahl Kilo-

meter und Art des Beförderungsmittels)? 

Dazu ist auf die unverändert gültigen Ausführungen in der Beantwortung der parlamenta-

rischen Anfrage Nr. 5001/J zu verweisen.  

Antwort zu Punkt 11 der Anfrage: 

11. Wie viele und welche Fahrzeuge wurden im Jahr 2021 von Seiten Ihres Ministeriums 

ausgeschieden und verkauft (Bitte um Auflistung des betreffendes [sic] Fahrzeuges, 

des Verkaufspreises, des Käufers und der Nachnutzung)? 

Der im Jahr 2004 als Gebrauchtfahrzeug angeschaffte Mercedes Sprinter 313 CDI wurde 

einer kostenlosen Entsorgung zugeführt. 

Antwort zu den Punkten 24 bis 27 der Anfrage: 

24. Wird man seitens Ihres Ministeriums künftig darauf achten, dass sämtliche im Ressort 

angemeldeten Fahrzeuge ökologisch bzw. CO2-neutral betrieben werden? 

25. Wenn ja, in welcher Form? 

26. Wenn ja, wie hoch werden die Kosten hierfür sein? 

27. Wenn nein, warum nicht? 

Dazu ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 9398/J durch die Frau 

Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technolo-

gie zu verweisen.  

Beilage 

Wien, am 18. März 2022 

Dr. Margarete Schramböck 

Elektronisch gefertigt 
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